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Ministrul Comunicaţiilor, Va-
lerian Vreme, a fost prezent la 
Turda pentru a vizita posibila lo-
caţie a viitorului centru de recu-
perare a datelor în caz de dezas-
tru, centru care ar deţine, “în 
oglindă”, toate datele gestionate 
de instituţiile din România, pen-
tru a fi  folosite în cazul unui dez-
astru. “Este un proiect pe care 
vrem să îl demarăm de la Minis-
ter, foarte necesar statului român, 
mă refer la localizarea unui cen-
tru de date pentru «Disaster Re-

covery», un centru care să ţină în 
oglindă datele care sunt procesate 
la ora actuală în institituţiile sta-
tului. Am făcut o vizită la Turda, o 
zonă ce corespunde faţă de dis-
tanţa de Bucureşti, acolo unde 
sunt principalele sisteme. Cen-
trul de recuperare a datelor trebu-
ie să fi e la o distanţă de minim 220 
– 250 de kilometri de polul princi-
pal. Suntem în documentare, po-
iectul ar urma să fi e elaborat anul 
următor”, a explicat ministrul Va-
lerian Vreme.

Unul din cele mai spectacu-
loase obiective turistice din Ro-
mânia, Salina Turda, va avea un 
album foto. Albumul, publicat de 
editura Tribuna, a fost pus în vân-
zare în exclusivitate pentru vizi-
tatorii Salinei. Albumul are foto-
grafi i de o calitate deosebită şi es-
te tipărit în 4 limbi, sub coordona-
rea directă a fotografului clujean 
Ştefan Socaciu, în timp ce istori-
cul Salinei este prezentat de di-
rectorul acesteia, Ovidiu Mera. 
Volumul conţine, de asemenea, 
gra vuri şi hărţi de epocă, care se 
alătură ingenios suitei de fotogra-
fi i cu Salina modernizată în peri-

oada ianuarie 2008 – ianuarie 
2010, valoarea investiţiei fi ind de 
şase milioane de euro. “Albumul 
va contribui la promovarea Sali-
nei Turda. Pentru moment, albu-
mul poate fi  achiziţionat doar de 
la Salina, ulterior şi din librării”, a 
declarat, luni, pentru Agerpres, 
directorul economic al Salinei 
Turda, Gabriela Sălăgean. În 
2010, salina a fost vizitată de 
370.000 de turişti români şi stră-
ini, care au fost încântaţi de fru-
museţea blocurilor de sare cu 
striaţii naturale şi de noua spaţi-
alitate conferită de lucrările de 
modernizare.

Muzeul de Istorie va relua 
activitatea cu publicul după o 
perioadă îndelungată de timp 
în care clădirea, monument is-
toric, a fost supusă unor ample 
lucrări de conservare, restau-
rare şi punere în valoare.

Cu ocazia desfăşurării acti-
vităţilor legate de zilele oraşu-
lui, instituţia turdeană îşi va 
deschide porţile pentru toţi cei 
interesaţi să descopere expo-
nate de o valoare deosebită 
pentru istoria locală şi nu nu-
mai.. Stadiul actual al lucrări-
lor permite deschiderea parţi-
ală a expoziţiei permanente.

Spaţiul expoziţional va cu-
prinde lapidarul roman, epoca 
migraţiilor, perioada medieva-
lă şi modernă, urmând ca, du-
pă fi nalizarea lucrărilor, expo-
ziţia de bază să fi e întregită.

Printre exponatele “vedetă” 
menţionăm inventarul mor-

mântului princiar descoperit 
în urma cercetărilor arheolo-
gice din castrul legiunii V Ma-
cedonica, precum şi tabloul de 
mari dimensiuni intitulat “Di-
eta de la Turda”.

Palatul Princiar din Turda 
este cel mai valoros obiect de 
cultură şi arhitectură medie-
vală al Turzii. Este cunoscut şi 
sub numele de Curia Casei 
Fiscului, Casa Fiscală, Cămara 
de Sare, Casa Princiară, Casa 
Principilor, Palatul Voievodal, 
Conacul Princiar şi Casa Ba-
thory. El reprezenta odinioară 
reşedinţa principelui Ardealu-
lui Sigismund Bathory 
(1581-1597 şi 1599-1602). A 
fost destinat iniţial de fapt 
pentru Vama Sării de la Turda. 
Lucrările de renovare şi reabi-
litare durează de mai bine de 
10 ani.

Daciana Derda 

Depozitul central al tuturor datelor 
stocate de instituţiile din România, 

ar putea fi la Turda!

Album foto pentru Salina Turda

De Zilele Turzii 
se redeschide muzeul!

Concerte, vernisaje şi show-uri auto la Zilele municipiului Turda
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„Am ambiţia de-a arăta că 
Turda merită să fie printre 
primele localităţi din ţară“

Primarul municipiului Turda, Tudor Ştefănie, a vorbit într-un 
interviu despre Zilele municipiului Turda, dar şi despre proiectele 
şi realizările municipalităţii din ultimii ani. Pagina 3

Primarul Tudor Ştefănie a 
depus un proiect de hotărâre 
de Consiliu Local în care se 
specifi ca transformarea clădi-
rii neterminate din sensul gi-
ratoriu, mai precis scările II şi 
III ale blocului într-un hotel 
modern de cinci stele.

“Având în vedere că odată cu 
dezvoltarea proiectului Salina 
avem insufi ciente locaţii hoteli-
ere şi de servicii, ne-am gândit 
ca acel colţ de stradă din apropi-
erea parcului, acel imobil să fi e 
destinat în totalitate construirii 
unui hotel, de către Salina Tur-
da. Propun să contractăm un 
credit pentru crearea hotelului 
care să deservească o asemenea 
activitate de bază. Partea care 
este deja construită va rămîne la 
trei stele, în timp ce partea nouă, 
care va fi  destinată construirii 

hotelului, va fi  de cinci stele. 
Aceasta pentru că, la 5 stele, 
înălţimea obligatorie a camerei 
este de 2, 80 metri. La planul su-
perior va fi  amenajat un mi-
ni-centru SPA, cu bazin de înot, 
bar şi alte facilităţi pentru clien-
ţii hotelului, astfel încât aceştia 
să-şi poată petrece 24 de ore din 
24 în acest complex comercial”, 
a declarat Tudor Ştefănie. “Fi-
nanţarea va fi  obţinută dintr-un 
credit bancar, doar garanţia ur-
mând să fi e asigurată de Consi-
liul Local, întrucât Salina nu are 
decât drept de administrare şi 
nu unul patrimonial. Veniturile 
acestei societăţi pot asigura re-
turnarea integrală a creditului 
într-o perioadă pe care o să o 
stabilim într-o şedinţă ulterioa-
ră a Consiliului Local, urmare a 
unor evaluări bancare care au 

început deja, după cum ştiţi, 
pentru hotelul din centru, cu ex-
tensie şi pentru acest obiectiv. 
Evaluarea noastră este între 1,5 
şi 2 milioane de euro“, le-a spus 
primarul Ştefănie consilierilor 
locali. Clădirea blocului neter-
minat a fost predată adminis-
traţiei locale în 2010, în baza 
unui protocol care prevedea ca 
la fi nalizarea construirii aparta-
mentelor, Ministerului Admi-
nistraţiei şi Internelor urmând 
să-i revină nouă apartamente. 
Pentru realizarea hotelului, 
imobilul a fost predat în admi-
nistrare societăţii Turda Salina 
Durgău SA, care administrează 
Salina Turda şi Ştrandul Dur-
gău, iar societatea va contracta 
un credit, garantat de Consiliul 
Local, dar plătit de societate, 
pentru realizarea investiţiei.

Blocul O devine hotel de cinci stele
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Municipalitatea turdeană 
contractează un nou 
credit pentru investiţiile 
publice de interes local
Forul deliberativ şi-a dat acordul pentru 
contractarea de către municipiul Turda a 
unei fi nanţări rambursabile interne în va-
loare de 8.480.000 lei, pentru realizarea 
investiţiilor de interes local aprobate de 
Consiliul Local. Finanţarea are o perioadă 
de maturitate de 15 ani, o perioadă de 
„tragere“ şi graţie de maxim 24 de luni. 
Banii vor fi  folosiţi în special pentru reabili-
tarea şi modernizarea străzilor după fi nali-
zarea proiectului de „extindere şi reabilita-
re a sistemelor de apă şi apă uzată în regi-
une Turda-Câmpia Turzii”. Soluţia fi nancia-
ră cea mai oportună fi ind după părerea 
municipalităţii, contractarea unei fi nanţări 
interne până la valoarea maximă de 
8.480.000 lei. Gradul de îndatorare al 
municipiului Turda, luând în considerare 
creditul deja existent de 9 milioane de eu-
ro, având o maturitate până în 2028- este 
de 8,5%, valoare care descreşte treptat 
până la perioada menţionată. În 2008 
municipalitatea a realizat un împrumut de 
aproximativ 9 milioane de euro pentru re-
alizarea unor investiţii municipale, iar cre-
ditul se va returna în termen de 24 de 
luni. Pentru aceasta, în 2010 s-au emis 
obligaţiuni municipale, care sunt achiziţio-
nate integral de Banca Transilvania, iar 
obligaţiunile municipale au o perioadă de 
maturitate de maxim 18 ani.

240 de oameni pot deveni 
recenzori pentru Primărie
Deşi Primăria Turda are nevoie de 240 de 
recenzori pentru recensământul care va 
debuta în luna octombrie, deocamdată 
doar 60 de persoane s-au înscris. 
Secretarul Consiliului Local Turda, Paula 
Popa, spune că înscrierile abia au început 
şi că perioada de înscrieri durează până în 
15 septembrie. Pentru recensământul din 
20-31 octombrie sunt necesari la Turda un 
număr de 240 de recenzori, din care un 
recenzor coordonator, trei recenzori de cir-
cumscriptie, 30 de recenzori sefi  si 209 re-
cenzori de teren. Aceştia trebuie să fi e la 
muncă cel puţin 6 ore pe zi, iar în fi ecare zi 
vor primi 50 de lei. „Operatorii vor fi  plăti-
ti pentru 15 zile, recenzorii sefi  câte 18 zi-
le, iar cei de circumscriptie câte 21 de zile, 
din sumele acestea urmând să fi e retinute 
impozitele legale. Actul normativ de gu-
vern prevede că persoanele preferate 
pentru a ceste posturi sunt functionarii din 
primării, cadrele didactice, pensionarii si 
studentii, abia apoi alte persoane“, a mai 
explicat Paula Popa pentru mass media. 
Trebuie precizat că recenzor poate fi  şi o 
persoană angajată, indiferent dacă este în 
mediul privat sau public, persoana respec-
tivă primind o adeverinţă pentru scutirea 
de la serviciul normal.

1 milion de lei pentru 
promovarea turistică 
a Mormântului 
lui Mihai Viteazul
Proiectul pentru promovarea turistică a 
mormântului voievodului Mihai Viteazul 
urmează să fi e implementat în 12 luni şi 
este derulat de fundaţia „Nicolae Bălcescu“ 
din Cluj-Napoca. Iniţiatorii doresc promova-
rea mormântului voievodului şi a mănăsti-
rii „Mihai Vodă“ prin materiale publicitare 
ce vor fi  distribuite la nivel naţional – plian-
te turistice şi broşuri, în şapte limbi de circu-
laţie naţională, DVD-uri, mape de prezenta-
re şi publicitate în mass-media dar şi la târ-
gurile de turism. Contractul are o valoare 
de aproape un milion de lei (10 miliarde lei 
vechi), sumă din care UE asigură 774.338 
lei. Valoarea totală a proiectului este 
953.771 de lei, din care 650.139 de lei es-
te fi nanţarea UE, 99.433 de lei sunt asigu-
raţi de la bugetul naţional, iar Fundaţia a 
contribuit cu 15.297 de lei, cheltuielile nee-
ligibile fi ind de 188.902 de lei.

Pe scurt

ISSN 2067 – 9262
Editor: SC MONITORUL DE CLUJ SRL

ADRESA REDACŢIEI: Cluj-Napoca, str. Republicii nr. 109, etaj I
telefon: 0264-59.77.00; 0364-401.531; 

e-mail: redactia@monitorulcj.ro; reclama@monitorulcj.ro; 

Director general: Sorin STANISLAV 
Director editorial: Paul NICULESCU 
Redactor-șef adjunct: Andreea DUŢU 

Editor coordonator: Augustin STANCIU
Redacţia: Mirela OGRUŢAN, Andreea VLAD, Daciana DERDA 

Gabriela DRAGOTĂ  Foto: Radu PĂDUREAN;
Marketing/publicitate: Mihaela FLEȘARIU - director

TELEFONUL CITITORULUI:

0264/597703
* număr cu tarif normal în reţeaua Romtelecom

Publicaţie editată și garantată de Monitorul de Cluj

A XI-a ediţie a Zilelor mu-
nicipiului Turda va avea loc 
în perioada 26-28 august, 
turdenii fi ind aşteptaţi cu o 
mulţime de surprize, de la 
lansări de carte, până la spec-
tacole de folclor şi muzică 
uşoară. Cel mai aşteptat mo-
ment al Zilelor municipiului 
Turda va fi  concertul celebrei 
artist, Samantha Fox, eveni-
mentul urmând a avea loc vi-
neri de la ora 22.00 pe scena 
montată în zona centrală. To-
tuşi, turdenii vor fi  încântaţi 
şi de prestaţiile unor artişti 
români importanţi, în cadrul 
Zilelor Turzii urmând a con-
certa Akcent, Alex, Vunk, Ni-
ghtlosers sau Sensor. Totoda-
tă, iubitorii muzicii folclorice 
sunt aşteptaţi vineri, în Par-
cul Teilor, începând cu ora 17, 
acolo unde va avea loc Festi-
valul internaţional de folclor 
Chemarea Munţilor, în ca-
drul evenimentului turdenii 
putând admira o paradă a 
portului popular şi un spec-
tacol folcloric la care partici-
pă formaţii din Bulgaria, Un-

garia şi România. Tot în ca-
drul Zilelor municipiului 
Turda vor mai avea loc lan-
sări de carte, vernisaje de pic-
tură, concursuri de desene pe 
asfalt sau show-uri auto. Bu-
getul destinat organizării Zi-
lelor Municipiului Turda din 
acest an va fi  de 353.727 lei, 

adică aproximativ 83.000 de 
euro, potrivit purtătorului de 
cuvânt al primăriei munici-
piului Turda, Narcisa Pintea. 
Potrivit reprezentanţilor Pri-
măriei, 70% din banii ce vor fi  
cheltuiţi vor proveni din 
sponsorizări, chiar dacă s-au 
prevăzut 200.000 de lei în bu-

getul Casei de Cultură, speci-
al pentru organizarea acestui 
eveniment. Totodată, repre-
zentantul municipalităţii a 
precizat că sumă care va fi  
cheltuită cu artiştii şi forma-
ţiile care vor fi  prezente la Zi-
lele Municipiului se ridica la 
51.000 de euro

Concerte, vernisaje şi show-uri auto 
la Zilele municipiului Turda

Vineri 26 august 2011
Ora 10:00
- Deschiderea oficială a celei de a -XI-a 
ediţii a Zilelor municipiului Turda
Locaţia – Primăria municipiului Turda
Ora 11:00
- Deschiderea oficială a Centrului de Dializă
Ora 12:00
- ExpoFlora 2011, ediţia a-X1-a. Vernisaj 
- expoziţiei de pictură cu tematică florală
Locaţia : Colegiul Naţional „Mihai Vitea-
zu“ Turda
Ora 19:00
- Decernarea premiilor ExpoFlora
- recital formaţia Simpatix
Locaţia – Liceul Emil Negruţiu
PARCUL TEILOR – CARTIERUL OPRISANI
Ora 11:00
-Jocurile Vacanţei – concurs de desene pe 
asfalt, modelare lut , picture etc.
Ora 17:00
- Festivalul internaţional de folclor Chema-
rea Munţilor. Parada portului popular, 
spectacol folcloric la care participă formaţii 
invitate din Bulgaria, Ungaria şi România 
(Ocna Mureş, Botoşani, Jibou, Cluj, Turda)
Locaţia: scena din Parcul Teilor Oprişani
CONCERTE SCENA MONTATĂ ÎN ZONĂ 
CENTRALĂ
Ora 19:00 – recital folcloric – Marius Ci-
prian Pop

Ora 20:00 – Concert Keo & Alexandra 
Ungureanu
Ora 21:00 – Concert Alex
Ora 22.00 – Concert Samantha Fox
Sâmbătă 27 august 2011
Ora 12:00
- Festivitatea de premiere a câştigătorilor 
Concursului naţional de proză scurtă şi 
eseu Pavel Dan, ediţia a- XX-a
- Vernisaj- expun: Măria Cristea, Cornelia 
Vidrascu, Ionel Federiga, Maria Ilisiu, 
Manole Ciui, Felicia Răcean, Flaviu Bug-
nariu, Nicuşor Tiganila, Ovidiu Tabără, 
Iosif Stegaru, Gavril Nechifor, Iudita Pe-
lea, Larisa Onis, Maria Moldovan, Ionica 
Todea
Locaţia: Galeria de Artă a municipiului 
Turda
PARCUL CENTRAL – CARTIERUL OPRISANI
Orele 11:00 – 16:00
- Turda motor show – cu participarea pi-
lotului Adrian Raspopa – campion naţio-
nal şi a pilotului Gabriel Onofrei spectacol 
cu trei elemente – Raliu, Drift stunt Moto
Ora 17:00
- O amintire în cartea vieţii, premierea cu-
plurilor care au împlinit 50 de ani de că-
sătorie ( 20 de cupluri )
- recital corul Armonia al Casei de Cultură 
Turda

Locaţia: Primăria municipiului Turda, Sa-
la Consiliului Local
CONCERTE SCENA MONTATĂ ÎN ZONĂ 
CENTRALĂ
Ora 19:00 – Concert formaţia Vunk
Ora 20:00 – Concert formaţia Akcent
Ora 21:00 – Concert formaţia Goombay 
Dance
Ora 22;00 – Foc de artificii
Duminică 28 august 2011
PARCUL TEILOR – CARTIERUL OPRIŞANI
Orele 10:00 – 17:00
Jocurile Vacanţei
concursuri cu premii – concurs de role, 
karaoke, biciclete
Ora 17:00
– spectacol de muzica uşoară susţinut de 
formaţiile Casei de Cultură Turda
Locaţia – scena din Parcul Teilor – Opri-
şani
CONCERTE SCENA MONTATĂ ÎN ZONA 
CENTRALĂ
Ora 19:00 – Tendinţele anului 2011 în 
materie de hairstyle şi machiaj- prezenta-
re de coafuri şi machiaj
Ora 19:30- concert formaţia Nightlosers
Ora 20:30 – concert formaţia Sensor
Ora 21:30 – concert formaţia Genesis 
klassik – Ray Wilson Bio
Ora 22;30 – Show laser

PROGRAMUL ZILELOR MUNICIPIULUI TURDA
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Manifestarea de cea mai 
mare amploare cultu-
ral-artistică găzduită de 
oraşul de pe Arieş aşteaptă 
să ia startul. Ediţia a XI-a a 
Zilelor Turzii, promite să 
fi e una de neuitat pentru lo-
cuitorii oraşului care se bu-
cură în fi ecare an de sur-
prizele pregătite de muni-
cipalitate.

Pregătirile sunt în toi, 
iar atmosfera de sărbătoa-
re parcă s-a instalat deja pe 
holurile primăriei turdene. 
Între două activităţi pri-
marul Tudor Ştefănie şi-a 
făcut timp să ne acorde un 
interviu având ca tematică 
zilele oraşului din acest an.

Reporter: Ce va aduce nou 
ediţia din acest an a 
zilelor Turzii?

Tudor Ştefănie: Vrem să 
dovedim că pe parcurusl unui 
an calendaristic, pe lângă ce-
lelalte activităţi administra-
tive pe care le desfăşurăm, 
această activitate încunu-
nează cumva un buchet de 
realizări pe care le avem şi în 
acest sens vrem să dedicăm 
cetăţenilor municipiului 
Turda şi nu numai câteva zile 
de divertisment şi de recree-
re în condiţii foarte bune. 
Sunt aşteptaţi zeci de mii de 
oameni ca de fi ecare dată, 
deschiderea ofi cială urmând 
să aibă loc vineri, 26 august la 
primăria Turda. Cu această 
ocazie vor fi  lansate trei „en-
ciclopedii”, prima fi ind o no-
uă monografi e a Turzii, o pre-
zentare a vechilor elemente 
de istorie a oraşului. Cea de-a 
doua carte este raportul de 
activitate al primarului cu 
realizările anului 2010 şi 
pentru prima dată primarul 
municipiului Turda va pre-
zenta strategia de dezvoltare 
a oraşului pentru anii 
2012-2016. Sunt obiectivele 
care se doresc a fi  atinse de 
municipalitate, acest raport 
are foarte puţine elemente 
politice, ci mai mult elemen-
te de administraţie publică 
locală, lucruri care vor duce 
la creşterea calităţii vieţii ce-
tăţenilor acestui oraş. Tot în 
cadrul zilelor municipiului 
Turda va avea loc şi premie-
rea celor trei elevi ai Colegiu-
lui Naţional „Mihai Viteazu” 
care au obţinut media 10 la 
examenul de bacalaureat din 
acest an.

De asemenea, se va face şi 
un scurt rezumat al realizări-
lor din perioada 2010-2011 şi 
vom vorbi despre perspecti-
vele pentru anii următori. In-

augurarea centrului de diali-
ză, Expofl ora, deschiderea 
muzeului după 14 ani de in-
activitate, concerte, specta-
cole, decernarea premiilor 
pentru 50 de ani de căsătorie, 
întâlnirea cu delegaţiile stră-
ine, activităţi sportive, pre-
zentarea echipei de hanbal 
care a reuşit extraordinara 
performanţă de-a promva în 
Liga I, urmată de un meci de-
monstrativ cu HC Minaur 
Baia Mare.

Cu acest program ne depă-
şim performanţele din anii 
anteriori, indiferent cărei ca-
tegorii de cetăţeni ne adre-
săm.

Rep.: Câteva detalii des-
pre viitoarele proiecte, 
investiţii...

T.Ş.: Salina a fost deja un 
succes recunoscut la nivel 
european...iată că anul acesta 
terminăm lucrările pe pro-
gramul ISPA, sperăm să mo-
dernizăm cât mai multe 
străzi, astfel ca până în 2012 
să se circule prin Turda în-
tr-un mod civilizat. Strategia 
pentru perioada 2012-2016 
include fi nalizarea proiectu-
lui de alimentare cu apă şi in-
troducerea canalizării în în-
treg municipiul, moderniza-
rea intergrală a tuturor arte-
relor de circulaţie. De aseme-
nea, vom reabilita cele trei 
parcuri pe programele de 
mediu. Construirea acelui 
complex „Floarea de sare” 
din zona Băilor Sărate dar şi 
sectoare cum ar fi  învăţă-
mânt şi sănătate , sunt toate 
obiective importante ale ace-
leaşi strategii.

Rep.: Apropo de proiectul 
„Floare de sare” care sunt 
semnalele privind inveti-
torii?

T.Ş.: Suntem la faza de dis-
cuţii, nu ne grăbim încă cu 
acest proiect pentru că posi-
bilităţile noastre fi nanciare 
în momentul de faţă sunt 
orientate spre centrul de să-
nătate care va lua fi inţă în 
incinta Hotelului Potaissa şi 
spre construirea hotelului 
de trei stele şi de cinci stele 
din sensul giratoriu. Până la 
jumătatea anului viitor 
acestea vor fi deschise. În 
ceea ce priveşte „Floarea de 
sare” este o investiţie im-
portantă de 15-20 milioane 
de euro, urmărim realizarea 
unui parteneriat, partea 
municipalităţii urmând a fi 
legată de tot ce înseamnă 
patrimoniu.

Rep.: Crearea de noi locuri 
de muncă este o prioritate 
a oricărei administraţii 
locale. Cum vedeţi per-
spectivele în acest sens?

T.Ş.: În toată această perioa-
dă căutăm instrumente fi -
nanciare, fi scale pentru a în-
curaja activitatea investiţio-
nală la nivelul municipiului 
nostru. Avem deja proiecte în 
derulare private care cu sigu-
ranţă vor oferi ceea ce este 
necesar la ora actuală pe pia-
ţa forţei de muncă. Kaufl and, 
un mare centru logistic care 
ar trebui să înceapă lucrările 
în zona Rigips sunt doar câte-
va din elementele care vor 
aduce între 500 şi 600 de lo-
curi de muncă, în plus va în-
cepe şi construirea acelei fa-
brici care va furniza echipa-
mente pentru SMURD. Vrem 
să încurajăm orice persoană 
fi zică sau activităţi individu-
ale în acest sens. De exemplu, 
dorim să promovăm un pro-
iect de hotărâre de Consiliul 
Local prin care în zona pieţei 
centrale doar producătorii 

locali să-şi poată valorifi ca 
produsele. Vom oferi facili-
tăţi fi scale pntru toţi cei care 
doresc să investească, pe o 
perioadă între 1-3 ani de zile.

Rep.: Spaţiile locative sunt 
şi ele pe agenda de lucru a 
primarului. Când ne putem 
aştepta la mai multe 
locuinţe sociale în Turda?

T.Ş.: Anul acesta trebuia să 
începem construcţia unui 
bloc ANL, dar se tergiversea-
ză procedura, sunt lucruri ca-
re nu depind de noi. Oricum 
anul viitor dorim să oferim 
cât mai multe locuinţe socia-
le, dar şi pentru tineri.

Rep.: În încheiere câteva 
ambiţii personale?

T.Ş.: Am ambiţia de-a arăta 
că Turda merită să fi e printre 
primele localităţi din ţară şi 
atât timp cât sunt deţin func-
ţia de primar al municipiului 
Turda doresc să mă implic 
cât mai mult astfel ca rezul-
tatele să se vadă în realitate.

Mai am o ambiţie: să gă-
sesc pe cineva care este mai 
bun decât mine pentru vii-
toarele alegeri locale. Fie că 
vorbim de 2012 sau 2016, 
vom vedea. Până atunci toţi 
cei care nu ajung la nivelul 
posibilităţilor pe care le-am 
creat eu pentru Turda nu au 
nici o şansă, mă voi duce mai 
departe! Deocamdată este un 
gol de oameni politici care 
pot ocupa acestă funcţie, ni-
meni nu se înghesuie. În con-
diţiile în care noi avem nişte 
proiecte în derulare este pre-
zentată o strategie, este greu 
să formezi un Consiliu Local 
care să adune forţe politice, 
dacă nu există o strategie 
unitară. E foarte important 
să ai un Consiliu Local echili-
brat, sigur am avut şi majori-
tatea, o majoritate care tre-
buie să existe şi în perioada 
următoare... vrem să găsim 
soluţiile cele mai bune. Sunt 
de părere că oamenii de va-
loare trebuie să se implice în 
politică, să ne ajute indife-
rent din ce „tabără” fac parte.

Daciana Derda

Tudor Ştefănie: Am ambiţia de-a arăta că Turda merită 
să fie printre primele localităţi din ţară
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Priorităţile municipiului 
Turda şi modul în care admi-
nistraţia locală gândeşte ges-
tionarea şi efi cientizarea ba-
nilor de la bugetul local, la 
care se adaugă şi importante 
sume atrase din fonduri eu-
ropene, sunt doar câteva re-
pere ale actualei administra-
ţii locale.

În urmă cu câţiva ani, Tur-
da şi-a propus sã fi e un oraş 
atractiv, atât pentru turişti, 
cât şi pentru investitori. Pri-
mii paşi deja s-au fãcut, iar 
administraţia localã pregă-
teşte alte etape pentru pune-
rea în practică a acestei stra-
tegii ambiţioase. Centrul de 
îngrijiri la domiciliu şi Cen-
tru de zi pentru persoane 
vârstnice, modernizarea sis-
temului de încasare a taxelor 
şi impozitelor locale în muni-
cipiul Turda, extinderea re-
ţelei de apă şi canalizare- sta-
ţii de tratare a apei uzate ţi 
contruirea de podeţe şi punţi 
pietonale în cătunurile Hăr-
cana, Sfântu Ioan şi pe strada 
Petru Maior, readucerea Sa-
linei Turda pe harta turistică 
a ţării şi chiar a Europei sunt 
doar câteva din obiectivele 
cu care administraţia publică 
turdeană se mândreşte în ul-
tima vreme. Programul ISPA, 
continuarea lucrărilor la ba-
zinul de înot şi fi nalizarea lui, 
extinderea şi modernizarea 
grădinii zoologice, moder-
nizãri şi reparaţii de străzi, 
construirea de locuinţe soci-
ale, dezvoltarea activităţii in-
vestiţionale la societatea 
”Salina” prin contruirea unui 
hotel de cinci stele la stan-
darde europene, parcuri şi 
spaţii verzi sunt doar câteva 
din proiectele afl ate în deru-

lare în acest moment în ora-
şul de pe Arieş. “Este adevă-
rat. Eu cred că la nivel naţio-
nal, fără lipsă de modestie, 
Turda a avut un aport inves-
tiţional foarte mare în 2010. 
Foarte mulţi ne-au şi invidi-
at, dar dacă am reuşit atâtea 
realizări în ultima perioadă, 
mai avem la dispoziţie mai 
bine de un an ca să ridicăm 
strandardul de viaţã şi de ci-
vilizaţie din municipiu”, afi r-
mă primarul Tudor Ştefănie.
3,2 milioane de euro 
pentru modernizarea 
infrastructurii rutiere în 
zona Băilor Sărate

Primarul Tudor Ştefănie 
alături de edilul din Sîngeorz 
Băi, Roland Venig, a semnat 
contractul pentru execuţia 
lucrărilor prevăzute în pro-
iectul „Dezvoltarea infras-
tructurii de turism balnear 
pentru sporirea atractivităţii 
Regiunii Nord-Vest”, având o 
valoare totală de peste 10 mi-
lioane de Euro, fi nanţare ne-
rambursabilă obţinută prin 
intermediul Serviciului de 
Finanţări Externe şi Relaţii 
Internaţionale al municipali-
tăţii turdene şi depus în par-
teneriat cu oraşul Sîngeorz 
Băi.

Pentru Turda este vizată 
modernizarea sau reabilita-
rea a circa 3,2 Km de şosele 
urbane în interiorul staţiunii 
şi a unei suprafeţe de 9.000 
mp parcări în zona ştrandu-
lui şi a Parcului Zoo, zonă ca-
re va include şi staţie termi-
nală pentru transportul ur-
ban. Şosele care fac obiectul 
prezentului contract de lu-
crări, respectiv str. Castani-
lor, str. Caisului (tronson 

nordic şi estic), str. Livezilor, 
Drumul Ceanului şi Aleea 
Ştrandului) vor asigura fl u-
enţa rutieră Staţiunea Băile 
Sărate Turda şi vor îmbună-
tăţii accesul spre obiectivele 
turistice din zonă: Salina, La-
curile Sărate, Parcul Zoolo-
gic, Lacul Roman (Ştrandul), 
baza de tratament balnear, 
situl Natura 2000 – Sărături-
le şi Ocna Veche.
Modernizarea Salinei 
Turda

Salina de la Turda, moder-
nizată cu bani europeni din 
Programul PHARE, a fost in-
augurată în luna ianuarie a 
anului trecut în prezenţa 
premierului Emil Boc şi a 

Elenei Udrea, ministrul Dez-
voltării Regionale şi Turis-
mului. Complexul balnear de 
la Turda cuprinde o sală de 
tratament şi recuperare, te-
renuri de minigolf şi badmin-
ton, bowling, tenis de masă, 
mese de biliard, un debarca-
der şi o biserică. Complexul 
balnear de la Turda cuprinde 
o sală de tratament şi recupe-
rare, terenuri de minigolf şi 
badminton, bowling, tenis de 
masă, mese de biliard, un de-
barcader şi o biserică. Lucră-
rile de modernizare au înce-
put în anul 2008, iar valoarea 
investiţiei se ridică la 5,8 mi-
lioane de euro, din care 
950.000 euro au fost contri-
buţia Consiliului Local Tur-
da. Autorităţile speră ca până 
în anul 2015, parcul balnear 
să fi e vizitat de 185.000 de tu-
rişti. Proiectul a avut în vede-
re lucrări de amenajare a in-
frastructurii turistice şi bal-
neare, creşterea potenţialu-
lui lacurilor sărate, crearea 
unei legături directe între 
Salina şi Zona Durgău – Va-
lea Sărată.
24,5 milioane de euro 
pentru decontaminarea 
zonei Poştarât din Turda

Administratia locala tur-
deana a reuşit să includă zo-
na Poştarât într-un proiect 
de decontaminare, în care 
contribuţia locală va fi  de 
doar 2% din costurile eligibi-

le, la care se adaugă şi TVA-ul. 
Valoarea proiectului se ridi-
că la peste 24,5 milioane de 
euro, cu tot cu TVA. Din 
această sumă, administraţia 
locală va acoperi 397.388 eu-
ro, plus TVA-ul de circa 4-5 
milioane de euro. Consilierii 
locali au aprobat studiul de 
fezabilitate şi participarea 
administraţiei locale la cofi -
nanţarea proiectului. Con-
form Institutului de Studii şi 
Proiectări Energetice Bucu-
reşti, Parsons Brinckerhoff  şi 
Universitatea Tehnică de 
Construcţii Bucureşti, pro-
cedeul implică spălarea solu-
lui şi apoi tratarea apei rezul-
tate. Asta se va face prin în-
depărtarea vegetaţiei şi in-
vestigarea suplimentară a 
solului, tratarea şi reutiliza-
rea solului contaminat, aco-
perirea acestuia cu un strat 
de vegetaţie şi monitorizarea 
apelor subterane. Durata de 
execuţie a lucrărilor se ridică 
la 31 de luni. Perimetrul din 
Poşta Rât, contaminat cu de-
şeuri provenite de la fostele 
uzine chimice din Turda, a 
fost selectat de Agenţia Naţi-
onală pentru Protecţia Me-
diului, în vederea decontami-
nării. Pentru fi nanţarea lu-
crărilor se vor accesa surse 
fi nanciare din fondurile Uni-
unii Europene, alocate Pro-
gramului Sectorial de Mediu, 
Axa prioritară 2 „Reabilita-
rea zonelor poluate istoric”.

Turismul, şansa Turzii pentru 
consolidarea imaginii în România!
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Mai multe străzi din 
Turda vor fi reparate 
şi asfaltate în perioada 
următoare

Prioritatea administraţiei 
publice locale pentru acest 
an este cartierul Poiana dar 
şi Turda Nouă, totul depinde 
de fi nanţarea de la bugetul lo-
cal, Consiliul Judeţean dar şi 
Guvernul României. Potrivit 
directorului tehnic al primă-
riei Turda, Emil Dardai, lu-
crări de reparaţii vor fi  exe-
cutate cu preponderenţă pe 
acele sectoare de drum unde 
Compania de Apă Arieş a in-
trodus noua reţea de apă şi 
canalizare. Aceeaşi sursă a 
precizat că în bugetul local 
există deja o sumă prevăzută 
pentru partea de întreţinere 
şi reparaţii curente a străzi-
lor, există o cerere de fi nanţa-
re către Guvern pentru o se-
rie de străzi din municipiu: 
cartierul Poiana dar şi câteva 
străzi din zona microraioa-
nelor... Pentru acest an vor fi  
utilizaţi în acest scop de la 
bugetul local aproximativ 8 
milioane de lei noi, mai puţin 
comparativ cu 2010. Străzile 
care “aşteapă” fi nanţare prin 
intermediul programului na-
ţional de modernizare a in-
frastructuri sunt: Decebal, 
Hotarului, Cucului, Tunel, 
Mihai Eminescu, Racului, 
Războieni, Abatorului, Coco-
şului, Haţegului, Florilo, 
G-ral Taraş, strada Scurtă, 
Bucegi, Valea Racoşei, Viore-
lelor, Primăverii, Izvor, Tei-
lor. Solicitarea s-a făcut prin 
intermediul Consiliul Jude-
ţean Cluj şi vizează suma de 
10. 264.000 RON.
2,3 milioane euro pentru 
CNMV Turda

Primarul municipiului 
Turda, Tudor Ştefănie a sem-
nat contractul pentru o nouă 
fi nanţare nerambursabilă 
din fonduri structurale – 2,3 
milioane de euro pentru rea-
bilitarea, modernizarea şi 
efi cientizarea energetică a 
Colegiului Naţional Mihai 
Viteazul din Turda. Proiectul 
„Reabilitarea, Modernizarea 
şi Efi cientizarea Energetică a 

Colegiului Naţional Mihai 
Viteazul”, având o valoare to-
tală de circa 2,3 milioane de 
Euro, fi nanţare nerambursa-
bilă obţinută prin interme-
diul Serviciului de Finanţări 
Externe şi Relaţii Internaţio-
nale al municipalităţii turde-
ne este în plină derulare. Sur-
sa de fi nanţare a proiectului 
este Programului Operaţio-
nal Regional, Axa 3, Dome-
niul Major de Intervenţie 3.4 
(Reabilitarea, modernizarea, 
dezvoltarea şi echiparea in-
frastructurii educaţionale 
preuniversitare, universita-
re, şi a infrastructurii pentru 
formare profesională conti-
nuă), iar banii vor fi  destinaţi 
realizării lucrărilor de reabi-
litare şi modernizare a in-
frastructurii obiectivului, ca 
şi dotării la standarde euro-
pene a laboratoarelor cole-
giului cu echipamente şi apa-
ratură de specialitate. Lucră-
rile de reabilitare şi moderni-
zare vor viza înlocuirea tâm-
plăriei interioare şi exterioa-
re, reabilitarea acoperişului 
cu înlocuirea învelitorii, re-
pararea/înlocuirea pardose-
lilor, redimensionarea şi mo-
dernizarea instalaţiilor, zu-
grăveli interioare şi exterioa-
re, realizarea unui sistem de 
drenare perimetrală şi hidro-
izolaţie verticală la fundaţii. 
Clădirile care fac obiectul fi -
nanţării au o suprafaţă desfă-
şurată totală de 7.278 mp şi 
sunt reprezentate de clădirea 
principală, sala de sport şi 
cantina aferentă colegiului. 
Perioada de implementare a 
proiectului este de 45 de luni, 
din care lucrările se vor întin-
de pe o perioadă de 36 de luni.
Proiect de jumătate de 
million de euro pentru 
urbanism în CUA

Stadiul unui proiect cu va-
loarea eligibilă de 558148 eu-
ro (TVA inclus), a fost pre-
zentat la o şedinţă organizată 
de Comunitatea Urbană Ari-
eş împreună cu primăriile 
partenere. Este vorba de Pri-
măria Turda, promotorul 
proiectului, şi cea din Câm-
pia Turzii, alături de alte 15 
primării rurale. Lansarea 

proiectului „Instrumente şi 
baze de date integrate, pen-
tru planifi carea teritorială în 
arealul Comunităţii Urbane 
Arieş” a avut loc la Primăria 
Turda în octombrie 2009. Ia-
tă că, după aproape doi ani, 
proiectul s-a materializat la 
nivelul Comunităţii Urbane 
Arieş (CUA) ca o investiţie de 
peste 450 000 de euro. Ilie 
Brie, consultantul care a co-
ordonat timp de un an şi ju-
mătate demersurile pentru 
obţinerea de fi nanţare ne-
rambursabilă şi apoi o peri-
oadă chiar mai mare de im-
plementare a proiectului, a 
spus, printre altele, la şedinţa 
de săptămâna trecută: “Cele 
17 primării din CUA sunt do-
tate cu echipamentele nece-
sare pentru gestionarea do-
cumentelor de urbanism şi 
informaţiilor geografi ce şti-
inţifi ce. Există trei birouri cu 
echipamente de ultimă gene-
raţie dotate cu toate cele ne-
cesare ca primăriile şi CUA, 
împreună cu specialiştii, să 
poată gestiona efi cient toată 
activitatea din domeniu”. Ca 
urmare a materializării pro-
iectului, în primăriile din 
Turda, Câmpia Turzii, Aiton, 
Băişoara, Călăraşi, Ceanu 
Mare, Ciurila, Frata, Iara, Lu-
na, Mihai Viteazu, Petreştii 
de Jos, Sănduleşti, Tritenii de 
Jos, Tureni, Valea Ierii şi Vii-
şoara vor funcţiona birouri 

standard, echipate cu staţii 
grafi ce, cu ecran de plasmă, 
imprimante, scannere şi 
soft-ul necesar. Aceste echi-
pamente au costat aproape 90 
de mii de euro. Bugetul pro-
iectului mai prevede achiziţi-
onarea a trei echipamente 
GIS profesionale, în valoare 
totală de peste 60 de mii de 
euro şi a trei autoturisme de 
teren, pentru care s-au alocat 
circa 30 de mii de euro. Cele 
17 localităţi din CUA, parte-
nere în derularea acestui pro-
iect, trebuie să participe la co-
fi nanţarea proiectului cu o 
cotă de 16,5 la sută din valoa-
rea acestuia. Municipalitatea 
turdeană contribuie cu ceva 
mai mult de 45 de mii de euro, 
Câmpia Turzii cu aproape 22 
de mii de euro, iar celelalte co-
mune, împreună, dau încă cir-
ca 25 de mii de euro.
La Turda va lua fiinţă un 
nou centru de sănătate

Acesta va fi  localizat la 
parterul hotelului Potaissa 
din zona centrală şi va costa 
8-10 miliarde de lei vechi, 
bani care ar putea proveni 
din bugetul propriu al socie-
tăţii Salina Durgău SA sau 
prin aport la capitalul social, 
din partea administraţiei lo-
cale, care este acţionar unic. 
Proiectul realizării centrului 
de sănătate la parterul şi sub-
solul hotelului “Potaissa” se 

afl ă deja în faza studiului de 
fezabilitate şi este realizat ca 
urmare a creşterii “explozi-
ve” a numărului de turişti în 
special pe perioada verii. 
Complexul hotelier din zona 
Băilor Sărate are nevoie de 
câteva zeci de milioane de 
euro pentru realizare, până la 
găsirea unor persoane dispu-
se să investească în “con-
cept”, soluţia identifi cată de 
administraâţia locală turdea-
nă vine să ofere o alternativă 
viabilă turiştilor. “Vom fi  ne-
voiţi să realizăm rapid o ofer-
tă de tratament complex, 
acest lucru noi l-am gandit în 
interiorul hotelului Potaissa 
unde existã spaţii de cazare 
sufi ciente. Proiectul prevede 
şi reabilitarea bazinului 
vechi, vor mai fi  alte zone de 
bazine mici pentru trata-
ment, jacuzzi, saună, bazin 
de înot pentru copii. La de-
misol vor fi  elementele de 
tratament, fi zioterapie, elec-
troterapie, masaj, asistenţă 
medicală etc”, spune prima-
rul Tudor Ştefãnie. Staţiunea 
de lux de la Turda va dispune 
pe lângă hoteluri de trei, pa-
tru şi cinci stele şi de pati-
noar, hipodrom şi teren de 
golf. Proiectul staţiunii bal-
neare, care este iniţiat şi pro-
movat de Primăria Turda, es-
te în căutarea de investitori, 
fi ind prezentat la forumul de 
afaceri arabo-român.
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Pe 26 august în prima zi 
a manifestărilor dedicate 
zilelor Turzii, are loc o no-
uă ediţie a Expofl ora.

Spaţiul expoziţional 
este oferit şi în acest an 
de Colegiul Naţional “Mi-
hai Viteazu”. Debutul ac-
tivităţii având loc cu în-
cepere de la ora 12. În 
aceeaşi zi şi în aceeaşi lo-
caţie, artiştii plastici tur-
deni îşi expun cele mai 
frumoase creaţii cu tema-
tică fl orală. De la ora 19 
având loc la Colegiul 
“Emil Negruţiu” decerna-
rea premiilor ExpoFlora, 
urmată de un concert al 
formaţiei Simpatix. Pen-

tru acest an sunt aşteptaţi 
aproximativ 34 de expo-
zanţi proveniţi din Cluj 
Napoca, Turda, Baia Ma-
re, Satu Mare, Sibiu, Pi-
teşti, Bucureşti, Mihai 
Viteazu, Craiova, Ocna 
Mureş etc. Vizitatorii pot 
admira fl ori de toate ge-
nurile, arbori şi arbuşti 
ornamentali, tablouri cu 
tematică fl orală, dar pot 
cumpăra şi ghivece şi va-
se de grădină, bulbi de 
fl ori de la celebrele lalele 
din Olanda până la tran-
dafi rii autohtoni, toate 
sunt menite să încânte 
sufl etul şi privirea celor 
care “calcă pragul” Cole-

giului Naţional Mihai Vi-
teazu din Turda, gazda 
manifestării. Bugetul des-
tinat organizării Zilelor 
Municipiului Turda din 
acest an, care vor avea loc 
în perioada 26-28 august, 
va fi  de 353.727 lei, adică 
aproximativ 83.000 de eu-
ro, a anunţat purtătorul de 
cuvânt al primăriei Turda, 
Narcisa Pintea. Potrivit 
reprezentanţilor Primări-
ei, 70% din banii ce vor fi  
cheltuiţi vor proveni din 
sponsorizări, chiar dacă s-
au prevăzut 200.000 de lei 
în bugetul Casei de Cultu-
ră, special pentru organi-
zarea acestui eveniment. 

Expoflora ajunge în acest an 
la ediţia cu numărul XI Proiectul CeRamICa im-

plementat la Turda are ca fi -
nalitate elaborarea unui do-
cument strategic intitulat 
“Recomandări de politici pu-
blice pentru revitalizarea 
sectorului ceramicii şi a mi-
cilor meşteşugari”. proiectul 
este fi nanţat prin Programul 
INTERREG IV C.

Codruţa Bungărdean, şe-
ful Biroului de Finanţări Ex-
terne şi Relaţii Internaţiona-
le din cadrul Primăriei Turda 
este de părere că revitaliza-
rea meşteşugarilor şi a mici-
lor întreprinderi de artizanat 
este un proces care nu ar tre-
bui să fi e tratat în afara con-
textului dezvoltării regiona-
le. “Privind la nivel naţional, 
efortul de revitalizare a meş-

teşugurilor tradiţionale la 
Turda nu este un proces sin-
gular, recomandările de poli-
tici propuse în prezentul do-
cument sunt în conformitate 
cu obiectivele PDR a Regiu-
nii Nord-Vest 2007-2013 şi 
anume acela de îmbunătăţi-
re a competitivităţii activită-
ţilor economice şi de stimu-
lare a activităţilor inovatoare 
cu scopul de a genera produ-
se cu o valoarea adăugată 
mare” explică Bungărdean. 
Studiul de piaţă a sectorului 
cermicii din zona Turda a 
dezvăluit o implicare slabă a 
administraţiei locale, astfel 
că au fost identifi cate câteva 
acţiuni politice corespunză-
toare şi adecvate pentru spri-
jinirea acestui domeniu. 

Printre ele se numără şi întă-
rirea rolului sectorului cera-
micii şi a micilor meşteşu-
gari în cadrul economiei lo-
cale; promovarea tradiţiilor 
şi valorilor locale şi integra-
rea lor în viaţa comunităţii; 
integrarea produselor ma-
nufacturiere şi de ceramică 
în oferta turistică locală, sus-
ţinerea cooperării dintre fac-
torii locali interesaţi. Reco-
mandările politice vor fi  inte-
grate în strategia de dezvol-
tare locală a municipalităţii 
turdene şi va fi  prezentată 
Agenţiei de Dezvoltare Regi-
onală Nord-Vest pentru a fi  
integrată în Planul de Dez-
voltare Regională pentru pe-
rioada 2014-2020.

Daciana Derda

Administraţia locală din 
Turda continuă proiectul de 
reabilitare termică a blocu-
rilor din municipiu. Dacă 
până acum au fost reabilita-
te 25 de blocuri, administra-
ţia locală a mai primit o alo-
care guvernamentală de 14 
miliarde de lei vechi, bani cu 
care se începe reabilitarea 
termică pentru încă 9 blo-
curi. Licitaţia de executare a 
lucrărilor este programată 
pentru 25 iulie, iar contribu-

ţia guvernamentală repre-
zintă jumătate din suma to-
tală necesară reabilitării, 
30% urmând a fi  contribuţia 
bugetului local, iar 20% de la 
asociaţiile de proprietari. 
“Am primit o continuare de 
fi nanţare de la bugetul cen-
tral. Am primit 14 miliarde 
de lei (vechi – n. red.) şi noi 
cu asociaţiile de proprietari 
contribuim cu restul de 14 
miliarde de lei (vechi – n. 
red.). Mai avem vreo două 

sute şi ceva de blocuri de fă-
cut. E un inceput. Ideea a 
prins foarte bine şi mai mer-
gem pe o sursă de fi nanţare 
externă despre care nu pot 
să vă vorbesc acum. Suntem 
în negocieri, dar dacă ne iese 
atunci facem toate blocurile 
din oraş cu o cheltuială mi-
nimă”, a declarat primarul 
Tudor Ştefanie pentru presa 
clujeană. Finalizarea lucră-
rilor la cele 9 blocuri ar ur-
ma să se facă în 4 luni. 

Sectorul ceramic revitalizat pe bani europeni

1,4 mil. lei pentru reabilitarea blocurilor

Lucrările demarate în 
cadrul proiectului euro-
pean de extindere şi reabili-
tare a reţelelor de apă şi ca-
nal de la Turda şi Câmpia 
Turzii, au avansat cu 20 % 
comparativ cu luna martie, 
deşi iniţial era prevazut ca 
lucrările pe mai multe sec-
toare să fi e încheiate în anul 
2012, ele vor fi  fi nalizate în 
toamna acestui an.

“Suntem conştienţi de 
disconfortul creat cetăţeni-
lor, dar lucrările sunt realiza-
te pentru cel puţin 60 de ani, 
ceea ce facem, realiăm pen-
tru o perioadă destul de lun-
gă. La fi nal toată lumea va 
uita de inconvenientele de 
acum”, a declarat Alexandru 
Sabău, directorul general al 
Companiei de Apă Arieş

Iată şi stadiul lucrărilor 
demarate în prezent:

Pachetul cu numărul 7 – 
reabilitarea surselor de apă a 
municipiului Turda, pachet 
ce are ca termen de fi nalizare 
20.02.2012, are un progres 

fi zic de 19,1%. Acesta a fost 
licitat de şase ori, abia a şap-
tea oară găsindu-şi câştigă-
torul.

Reabilitare reţele de dis-
tribuţie apă în municipiul 
Turda, pachetul 8, în valoare 
de 17,7 milioane lei ca termen 
fi nal 17 octombrie 2011. Da-
că în martie lucrarea era fi -
nalizată în proporţie de 53% , 
acum a ajuns la 69,8%.

Extinderea reţelelor de 
alimentare cu apă şi canali-
zare la Turda, pachet 10- este 
realizat în proporţie de 
97,06% , termenul limită fi -
ind octombrie 2011.

Reabilitare staţie tratare 
Câmpia Turzii, pachet 13 – în 
martie progresul fi zic era de 
31,18% acum aproape dublu, 
60,96%.

“E unul din pachetele care 
a avut probleme din cauza 
faptului că anul trecut au 
existat acele viituri care au 
întârziat lucrările cu cel pu-
ţin patru luni. Calea de acces 
a fost distrusă şi apoi refăcu-

tă pe banii noştrii. Am aştep-
tat ajutor din fondurile pen-
tru calamităţi, dar până la 
urmă noi am fost cei care am 
investit în refacerea drumu-
lui”, a afi rmat Alexandru Sa-
bău, directorul CAA. Acesta 
dă asigurări că proiectul va fi  
defi nitivat până la fi nele lunii 
octombrie 2011.

Reabilitare reţele de apă şi 
canalizare menajeră din 
Câmpia Turzii, pachetul nr. 
14, a fost realizat în proporţie 
de 79,81%, peste 14 km de re-
ţele fi ind executate până în 
prezent.

Extindere reţele de apă şi 
canalizare menajeră de la 
Câmpia Turzii, pachet 15, în 
valoare de peste 2 milioane 
de lei, a fost realizat în pro-
porţie de 94,29%.

Pentru reţelele de apă (în 
total n.r) stadiul proiectului 
european câştigat şi gestio-
nat de Compania de Apă Ari-
eş , procentul de 54,72% din 
martie a crescut la 74,57%, o 
creştere de aproape 20%.

În ceea ce priveşte reţea-
ua de canalizare: reabilitare 
reţele canalizare la Turda, 
pachet 9 – 51,94%, reprezin-
tă procentul de realizare fi zi-
că a lucrărilor. Extindere re-
ţele de apă şi canalizare Tur-
da, pachetul cu numărul 10 
are o fi nalitate de 94,56%. 
Extinderea reţea de canali-

zare la Turda...72,98%, faţă 
de 59,94% cât era în martie. 
Reabilitare şi modernzare 
staţie epurare Turda – Câm-
pia Turzii, cu cea mai mare 
valoare din întreg proiectul, 
adică 71,8 mil. lei, în acest 
moment este realizat în pro-
cent de 52,18% termenul li-
mită fi ind 15 martie 2012.

Extindere reţele de apă şi 
canalizare menajeră de la 
Câmpia Turzii are ca stadiu 
actual 98,79%.

Pachetul ce prevede loca-
lităţile din mediul rural: Vii-
şoara, Mihai Viteazu, Luna, 
Sănduleşti – pachet 16 – grad 
de realizare 84,69%.

Daciana Derda

Extinderea şi reabilitarea reţelelor 
de apă din Turda, în linie dreaptă
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Hotărâri ale Consiliului Local Turda
ROMÂNIA
JUDEŢUL CLUJ
MUNICIPIUL TURDA
CONSILIUL LOCAL

HOTĂRÂREA NR. 129
din data de 04.08.2011

privind aprobarea contractarii de catre Municipiul 
Turda a unei fi nantari rambursabile interne in valoare de 
8.480.000 lei, pentru realizarea investitiilor publice de in-
teres local aprobate conform HCL nr. 210/23.10.2008

Consiliul Local al Municipiului Turda, intrunit in se-
dinta extraordinara in data de 04.08.2011;

Luand in dezbatere proiectul de hotarare privind apro-
barea contractarii de catre Municipiul Turda a unei fi nan-
tari rambursabile interne, in valoare maxima de 8.480.000 
lei, pentru realizarea investitiilor publice de interes local 
aprobate conform HCL nr. 210/23.10.2008, proiect elabo-
rat din initiativa Primarului municipiului Turda, domnul 
Tudor Stefanie,

Având în vedere Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului Ro-
mâniei nr.64/2007 privind datoria publică, cu modifi cările şi 
completările ulterioare, coroborate cu cele ale capitolului IV 
din Legea nr.273/2006 privind fi nanţele publice locale, cu 
modifi cările şi completările ulterioare şi cu cele ale Hotărârii 
Guvernului României nr.9/2007 privind constituirea, com-
ponenţa şi funcţionarea Comisiei de autorizare a împrumu-
turilor locale, cu modifi cările şi completările ulterioare;

Tinând seama de prevederile art.41 alin.(4) din Legea 
nr.24/2000 privind normele de tehnică legislativă pentru 
elaborarea actelor normative, republicată, cu modifi cările 
şi completările ulterioare;

Luand in considerare prevederile art.9 pct.8 din Carta 
europeana a autonomiei locale, adoptata la Strasbourg la 
15 octombrie 1985, ratifi cata prin Legea nr. 199/1997;

In temeiul prevederilor art. 36 alin. (2), lit. b) si alin. (4) 
lit b), ale art. 45 alin. (2) lit. b), art. 49, art. 63 alin. ( 1) lit. c) 
şi alin. (4) lit. c), precum şi ale art. 115 alin. (1) lit. b), alin. 
(3), alin. (5) şi alin. (6), din Legea nr.215/2001 privind ad-
ministraţia publică locală, cu modifi cările şi completările 
ulterioare;

HOTĂRĂŞTE:
Art. 1. Se aproba contractarea de catre Municipiul Tur-

da a unei fi nantari rambursabile interne in valoare de 
8.480.000 lei, cu o maturitate de maxim 15 ani, o perioada 
de tragere si gratie de maxim 24 luni.

Art. 2. Contractarea fi nantarii rambursabile prevazute 
la art. 1 se face pentru realizarea lucrarilor de investitii de 
interes public prevazute in Hotărârea Consiliului Local 
Turda nr. 210 din 23.10.2008.

Art. 3. Se mandatează domnul Tudor Stefanie, în calita-
te de Primar al Municipiului Turda, să negocieze şi sem-
neze, în numele şi pe seama Municipiului Turda contrac-
tul de împrumut intern, precum şi orice alte modifi cări şi 
completări convenite de către părţile contractante şi orice 
alte acte, documente, notifi cări sau cereri a căror semnare 
poate deveni necesara în legătura cu încheierea şi punerea 
în executare a contractului de împrumut intern.

Art. 4. Din bugetul local al Municipiului Turda se asigu-
ra plata:

a) serviciului anual al datoriei publice;
b) oricaror impozite si taxe aferente realizarii obiecti-

velor de investitii de interes local;
c) alte cheltuieli neeligibile ale fi nantarii rambursabile 

mentionate la art. 1.
Art. 5 – (1) Pe intreaga durata a serviciului datoriei pu-

blice locale, ordonatorul principal de credite are obligatia 
sa publice pe pagina de internet a Primariei Municipiului 
Turda urmatoarele date: 

- hotararea Comisiei de autorizare a imprumuturilor 
locale, precu m si orice modifi cari si/sau completari ale 
acesteia; 

- valoarea fi nantarii rambursabile in valuta de contract; 
- gradul de indatorare al Municipiului Turda; 
- durata serviciului datoriei publice locale, cu preciza-

rea perioadei de gratie si a perioadei de rambursare a fi -
nantarii rambursabile; 

- dobanzile, comisioanele si orice alte costuri aferente 
fi ecarei fi nantari rambursabile; 

- platile efectuate din fi ecare fi nantare rambursabila.
(2) Datele prevazute la alin. (1) se actualizeaza in prima 

decada a fi ecarui trimestru pentru trimestru expirat, sub 
sanctiunile prevazute de lege.

Art. 6. (1) Garantarea împrumutului se va face din veni-
turile bugetului local al Municipiului Turda. Cuantumul 
veniturilor cu care Municipiului Turda va garanta anual, 
va fi  egal cu obligaţiile de plată a ratelor, a dobânzilor şi a 
comisioanelor referitoare la acest împrumut/împrumu-
turi, aferente anului respectiv.

(2) Serviciul datoriei publice locale nu reprezintă obli-
gaţii sau răspunderi ale Guvernului României şi acesta va 
fi  plătit din bugetele locale sau/şi din împrumuturi pentru 
refi nanţarea datoriei publice locale.

(3) Se împuterniceşte Primarul Municipiului Turda să 
semneze în numele şi pe seama Municipiului Turda acor-
dul de garantare a împrumutului şi să semneze toate docu-
mentele necesare obţinerii autorizării şi derulării fi nanţă-
rii rambursabile interne.

Art. (7) – Cu ducerea la indeplinire a prezentei hotarari 
se insarcineaza Primarul Municipiului Turda, Secretarul 
Municipiului Turda, Directia Taxe si Impozite si Directia 
Economica.

PREŞEDINTE DE ŞEDINŢĂ,
Cordiş Lucian 

CONTRASEMNEAZĂ
SECRETARUL municipiului TURDA,

Jr. Paula POPA

VOTURI: Pentru 17
  Împotriva -
  Abţineri -
Numărul total al consilierilor in functie este 21.
Numarul de consilieri prezenti este 17.

ROMÂNIA
JUDEŢUL CLUJ
MUNICIPIUL TURDA
CONSILIUL LOCAL

HOTĂRÂREA NR. 130
din data de 04.08.2011

privind aprobarea garantarii unui/unor imprumut/uri 
intern/e in valoare totala de maxim 22.586.459 lei (sau 
echivalentul in euro) ce va/vor fi  contractate de catre S.C 
Turda Salina Durgau S.A. in vederea fi nalizarii investitii-
lor pentru „Amenajarea Complexului Balnear Potaissa 
Turda” si „Amenajarea Hotelului 5 ***** , din municipiul 
Turda, P-ta Romana FN”

Consiliul Local al Municipiului Turda, intrunit in se-
dinta extraordinara in data de 04.08.2011;

Luand in dezbatere proiectul de hotarare privind apro-
barea garantarii unui/unor imprumut/uri intern/e in va-
loare totala de maxim 22.586.459 lei (sau echivalentul in 
euro) ce va/vor fi  contractate de catre S.C Turda Salina 
Durgau S.A. in vederea fi nalizarii investitiilor pentru 
„Amenajarea Complexului Balnear Potaissa Turda” si 
„Amenajarea Hotelului 5 *****, din municipiul Turda, P-ta 
Romana FN”, proiect elaborat din initiativa Primarului 
municipiului Turda, domnul Tudor Stefanie;

Având în vedere Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului 
României nr.64/2007 privind datoria publică, cu modifi -
cările şi completările ulterioare, coroborate cu cele ale ca-
pitolului IV din Legea nr.273/2006 privind fi nanţele pu-
blice locale, cu modifi cările şi completările ulterioare şi cu 
cele ale Hotărârii Guvernului României nr.9/2007 privind 
constituirea, componenţa şi funcţionarea Comisiei de au-
torizare a împrumuturilor locale, cu modifi cările şi com-
pletările ulterioare;

Tinând seama de prevederile art.41 alin.(4) din Legea 
nr.24/2000 privind normele de tehnică legislativă pentru 
elaborarea actelor normative, republicată, cu modifi cările 
şi completările ulterioare;

In temeiul prevederilor art. 36 alin. (2), lit. b), alin. 3 , lit. 
c, alin. (4) lit b), ale art. 45 alin. (2) lit. b), precum şi ale art. 
115 alin. (1) lit. b), alin. (3), alin. (5) şi alin. (6), din Legea 

nr.215/2001 privind administraţia publică locală, cu mo-
difi cările şi completările ulterioare;

HOTĂRĂŞTE:
Art. 1. Se aproba garantarea unui/unor imprumut/uri in 

valoare totala maxima de 22.586.459 lei, cu o perioada de 
valabilitate de maxim 15 ani, o perioada de tragere si gratie 
de maxim 24 luni;

Art. 2. Se aproba contractarea a unui/unor fi nantarii 
rambursabile prevazute la art.1 de catre S.C. Turda Salina 
Durgau S.A., pentru realizarea urmatoarelor investitii pu-
blice de interes local:

- maxim 8.842.009 lei pentru „Amenajarea Complexu-
lui Balnear Potaissa Turda”

- maxim 13.744.450 lei pentru Amenajarea Hotelului 5 
***** , din municipiul Turda, P-ta Romana FN.

Art. 3. S e mandatează domnul Mera Ovidiu, în calitate 
de Director general al S.C. Turda Salina Durga S.A., să ne-
gocieze şi semneze, in numele si pe seama S.C. Turda Sali-
na Durga S.A Contractul/Contractele de Împrumut intern 
asa cum sunt mentionate mai sus la art. 2, precum si orice 
alte modifi cari si completari convenite de catre partile 
contractante si orice alte acte, documente, notifi cari sau 
cereri a caror semnare poate deveni necesara in legatura 
cu incheierea si punerea in executare a Contractului/Con-
tractelor de Împrumut Intern.

Art. 4. Plata principalului, dobanzilor, comisioanelor si 
a altor cheltuieli ocazionate cu fi nantarea/fi nantarile 
rambursabile mentionate mai sus la art. 2 se asigura inte-
gral din bugetul S.C. Turda Salina Durga S.A.

Art. 5. Pe intreaga durata a serviciului datoriei publice 
locale, ordonatorul principal de credite are obligatia sa pu-
blice pe pagina de internet a Municipiului Turda urmatoa-
rele date:

- hotararea Comisiei de autorizare a imprumutorilor 
locale,precum si orice modifi cari si/sau completari ale 
acesteia;

- valoarea fi nantarii rambursabile contractate de S.C 
Turda Salina Durgau S.A. si garantate de Consiliul Local al 
Municipiului Turda

c) durata serviciului datoriei pubice locale, cu preciza-
rea perioadei de garantie si a perioadei de rambursare a fi -
nantarii rambursabile;

d ) dobânzile, comisioanele si orice alte costuri aferente 
fi ecărei fi nantări rambursabile;

e ) plătile efectuate din fi ecare fi nantare rambursabila.
(2) Datele perevazute la alin.(1) se actualizeaza in pri-

ma decada a fi ecarui trimestru pentru trimestrul expirat, 
sub sanctiunile prevazute de lege.

Art. 6. (1) Garantarea împrumutului/urilor mentionate 
mai sus la art. 2 se va face din veniturile bugetului local al 
Municipiului Turda. Cuantumul veniturilor cu care Mu-
nicipiului Turda va garanta anual, va fi  egal cu obligaţiile 
de plată a ratelor, a dobânzilor şi a comisioanelor referi-
toare la acest împrumut, aferente anului respectiv.

(2) Serviciul datoriei publice locale nu reprezintă obli-
gaţii sau răspunderi ale Guvernului României şi acesta va 
fi  plătit din bugetele locale sau/şi din împrumuturi pentru 
refi nanţarea datoriei publice locale.

(3) Se împuterniceşte Primarul Municipiului Turda să 
semneze în numele şi pentru Municipiul Turda acordul/
acordurile de garantare a împrumutului/urilor şi toate do-
cumentele necesare obţinerii autorizării şi derulării fi -
nanţării prin creditare bancară.

Art. 7. Cu ducerea la indeplinire a prezentei hotarari se 
insarcineaza Primarul Municipiului Turda, directorul ge-
neral al S.C Turda Salina Durgau S.A., Directia Taxe si Im-
pozite si Directia Economica.

PREŞEDINTE DE ŞEDINŢĂ,
Cordiş Lucian 

CONTRASEMNEAZĂ
SECRETARUL municipiului TURDA,

 Jr. Paula POPA

VOTURI: Pentru 17
   Împotriva -
   Abţineri -
Numărul total al consilierilor in functie este 21.
Numarul de consilieri prezenti este 17.
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Monografi a Turzii re-
alizată de prof. Valentin 
Vişinescu în colaborare 
cu colectivul bibliotecii 
municipale Turda va fi  
oferită publicului din 
luna august. Aceasta 
cuprinde imagini vechi, 
alb negru, şi câteva co-
lor. În fi nal va avea peste 
370 de pagini, format 
mare A4.

Titlul ales este „Tur-
da-oraşul renăscut, o 
monografi e a munici-
piului”.

Este concepută pe 20 
de capitole. După par-
tea de prezentare a ca-
drului natural, majori-
tatea capitolelor (12) 
sunt dedicate prezen-
tării oraşului în timpul 
perioadelor istorice şi a 
principalelor eveni-
mente care au infl uen-
ţat evoluţia localităţii, 
începând cu perioada 
dacică şi încheind cu 
cea contemporană. În 
partea dedicată istoriei 
Turzii am prezentat şi 

aspecte ale vieţii cotidi-
ene în câteva perioade 
ale istoriei: secolul XVI 
(perioada medievală), 
secolul XIX şi primii ani 
ai secolului XX şi peri-
oada interbelică, capi-
tole în care am dorit să 
redăm ceva din atmo-
sfera specifi că epocilor 
respective, spune Nico-
lina Halgaş unul din au-
torii lucrării.

În continuare lucra-
rea cuprinde evoluţia 
demografi că şi urbanis-
tică a oraşului, evoluţia 
economică, urmate de 
capitolele dedicate evo-
luţiei educaţiei şi cultu-
rii. Partea de cultură, 
intitulată „Patrimoniul 
cultural al oraşului”, fa-
ce referire la asociaţii şi 
societăţi culturale care 
au activat în decursul 
timpului, la cultura 
scrisă (periodicele şi 
scriitorii de-a lungul 
timpului), instituţiile 
culturale ale oraşului, o 
scurtă prezentare a ar-

tei plastice turdene şi 
câteva pagini de etno-
grafi e şi folclor.

Partea cea mai vastă a 
lucrării se referă la pa-
trimoniul cultural-tu-
ristic. Aceasta cuprinde 
în aproximativ 70 de pa-

gini, locuri ale memori-
ei, respectiv obiectivele 
cultural-turistice, gru-
pate pe secole, pe tipuri 
de obiective (lăcaşuri 
de cult, clădiri cu valoa-
re arhitecturală, case 
memoriale, statui şi 

busturi, obiective me-
moriale, clădiri vechi) 
precum şi după locul de 
amplasare, respectiv 
centrul istoric al oraşu-
lui şi obiectivele din 
afara centrului istoric. 
În continuare este pre-

zentat potenţialul bal-
neoclimateric şi turis-
tic de agrement, iar fi -
nalul lucrării se referă 
la tendinţele contempo-
rane de dezvoltare eco-
nomică şi turistică a lo-
calităţii.

Autobuzul va intra in 
folosinţă în următoare 
perioadă este destinat 
în special turiştilor care 
doresc să viziteze Sali-
na Turda, muzeul de is-
torie sau monumentul 
lui Mihai Viteazul, tu-
riştii urmând să admire 
obiectivele turistice din 
zonă de la “înălţime”, 
noul autobuz este su-
praetajat fi ind conceput 
după modelul “estivalu-
lui” care circulă în Con-
stanţa sau la Bucureşti 
şi a costat Serviciul de 
Transport Public, apro-
ximativ 208.000 euro.

Preţul unui bilet va fi  
acelaşi ca şi în cazul ce-
lorlalte rute, acesta ur-
mând să fi e pus în func-
ţiune din a doua jumă-
tate a lunii august, după 
fi nalizarea lucrărilor 
efectuate de CAA pe zo-
na centrală. Robert 
Mostecky, directorul 
STP Turda a declarat că 
este vorba despre un au-
tobuz marca Guleryuz 
Cobra Top Open Double 
Decker cu motorizare 
Man Euro 5. Autobuzul 
va putea transporta pâ-

nă la 63 de persoane pe 
scaune, dintre care 38 
vor putea lua loc pe 
puntea superioară. Ve-
hiculul este dotat cu po-
dea coborâtă, trapă de 
acces pentru persoane 
cu dizabilităţi şi are un 
loc pentru scaun cu ro-
tile. În România, mai 
există mijloace de 
transport asemănătoa-
re la Constanţa, Braşov, 
Bucureşti şi Albă Iulia. 

”Oraşul Turda merită 
un transport public de 
calitate şi cred că STP 
se descurcă bine din 
acest punct de vedere. 
Acest autobuz se potri-
veşte cu noua faţă a ora-
şului, cu Salina şi cu tot 
ce s-a făcut aici în ulti-
ma vreme. Sper ca orice 
călătorie cu acest auto-
buz etajat să fi e o bucu-
rie pentru clienţii noş-
tri, fi e ei locuitori ai ora-
şului sau turişti şi toto-
dată o încurajare pentru 
a folosi mijloacele de 
transport în comun”, a 
declarat directorul STP, 
Stelian Nicola. „Auto-
buzul va fi  întâlnit pe 
străzile din Turda în cel 

mai scurt timp, imediat 
ce lucrările de refacere 
a carosabilului, care se 
apropie de fi nalizare pe 
străzile principale, vor 
permite accesul acestui 
mijloc de transport mai 
difi cil de manevrat da-
torită înălţimii sale de 4 
metri. Autobuzul va cir-
cula pe toate traseele 
STP astfel încât toţi ce-
tăţenii oraşului să poată 
benefi cia de noile con-
diţii de călătorie iar ta-
riful va fi  cel practicat şi 
pe restul mijloacelor 

noastre de transport”, a 
precizat Dan Mostecky 
directorul punctului de 
lucru de la Turda a Soci-
etăţii de Transport Pu-
blic. 

Primarul municipiu-
lui Turda, Tudor Ştefă-
nie, a adăugat că acest 
autobuz reprezintă „un 
plus de atractivitate 
pentru turiştii şi cetăţe-
nii municipiului în se-
zonul estival, un ele-
ment de noutate pentru 
transportul local, o do-
vadă a atenţiei acordate 

de autorităţile locale 
pentru modernizare şi 
confort, aspecte care 
trebuie resimţite de toţi 
cetăţenii turdeni”. 

Transportul public 
din municipiul Turda 
s-a îmbunătăţit radical 
după preluarea acestui 
serviciu de către STP 
din luna mai 2010. Par-
cul auto este cel mai 
nou din România, cu o 
vechime medie a auto-
buzelor de aproximativ 
3,5 ani. Toate sunt dota-
te cu aer condiţionat şi 

aproape jumătate au 
podea coborâtă, pentru 
accesul persoanelor cu 
nevoi speciale. Şoferii 
sunt amabili şi bine pre-
gătiţi şi sunt tot timpul 
îmbrăcaţi la costum şi 
cravată. Totodată, ope-
ratorul STP a înlocuit 
staţiile de autobuz cu 
unele moderne, dotate 
cu panouri de afi şaj a 
timpilor reali de sosire, 
automate de vânzare şi 
multe altele. 

Un bilet costă 1,8 lei 
şi este în prezent valabil 
o oră pe toate traseele, 
un alt element inedit in-
trodus de STP în Româ-
nia, la Turda şi la Alba 
Iulia. Această tarifare 
orară este în benefi ciul 
locuitorilor care reu-
şesc în acest fel să facă 
mai multe călătorii pe 
parcursul unei ore, de 
exemplu să facă un 
drum pentru a a-şi re-
zolva o problemă şi să se 
întoarcă acasă cu ace-
laşi bilet, în decursul 
unei ore. Biletele pot fi  
achiziţionate atât prin 
mijloacele clasice, cât şi 
prin SMS.

O nouă monografie a Turzii 
iese de sub tipare

Autobuz turistic şi la Turda


